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Благун І.С.4 
 

Індекси ділової активності як інструмент економічної політики держави 
 

Узагальнено історичні передумови виникнення індексів ділової 

активності та удосконалено теоретико-методичний підхід до визначення їх 

ролі в економічній політиці держави. 

Summarizes the historical background of indexes of business activity and 

improved theoretical and methodological approach to defining their role in economic 

policy. 

Ключові слова: ділова активність, економічна політика держави, індекс 

ділової активності, ділові очікування, підприємницький сектор економіки. 
 

Вступ. Нестабільність світової економіки висуває перед урядами країн 

нові вимоги до дієвості і обґрунтованості державної економічної політики. Для 

України виклики пов’язані не лише з високою волатильністю традиційних 

ринків збуту продукції вітчизняної промисловості і сільського господарства, а й 

наявністю низки внутрішніх економічних проблем, які, у тому числі, пов’язані з 

неефективною економічною політикою. Аналіз економічної літератури на 

пострадянському просторі свідчить, що останнім часом посилився інтерес до 

індексів ділової активності, які здатні швидко та надійно оцінювати стан 

окремих ринків, економіки в цілому. 

Постановка завдання. Мета статті полягає в узагальненні історичних 

передумов виникнення індексів ділової активності та удосконаленні теоретико-

методичного підходу до визначення їх ролі в економічній політиці держави, на 

прикладі США. 

Результати. В економічні літературі під індексом ділової активності 

розуміють особливий числовий показник, який відображає стан галузі, 

економіки. В економічній науці розуміння зазначеного поняття тісно пов’язано 

з концепцією економічних циклів: розвиток економіки є нерівномірним, 

економічна динаміка є циклічною. Для оцінки стану економіки, тенденцій її 

розвитку в розвинених країнах використовуються індекси ділової активності. 
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Особливо важливу роль індекси відіграють в макроекономіці і для учасників 

ринку цінних паперів.[1,с.457-459] 

Індекси ділової активності, які розраховуються на основі обчислення 

дифузійних індексів, зазвичай мають назву РМІ або ISM. Така назва пов’язана з 

їх виникненням. У США зазначені індекси почала розраховувати національна 

асоціація менеджерів із закупівель (National Association of Purchasing Managers - 

NAPM), яка з січня 2002 р. змінила назву на Інститут управління постачанням 

(Institute for Supply Managemen). Перші звіти про рівень ділової активності у 

виробничому секторі з’явились на початку 1920 рр. у Нью – Йорку. У 1923 р. 

NAPM розробила загальнонаціональну методику проведення опитувань ділових 

очікувань підприємницького сектору. [5] В подальшому, перелік питань був 

розширений і чітко структурований. В період Великої депресії ці звіти про стан 

ділової активності та перспективи її розвитку отримали визнання урядовців і з 

1931 р. почали виходити регулярно. 

Головний звіт, який готує Інститут управління постачанням – доповідь 

про стан ділової активності (ISM Report on Business, ISM ROB). ISM ROB 

отримав визнання в середовищі економістів та фахівців у галузі прогнозування 

у державних установах так і у підприємницькому середовищі, завдяки 

оперативному і точному відображенню стану виробничого сектора та високої 

кореляції індекса РМІ (ISM) із станом економіки. Також, Інститут управління 

постачанням готує окремі звіти про стан сектору послуг і, з січня 2001 р. готує 

квартальні звіти щодо стану справ в електронній комерції. 

Звіт публікується щомісяця в перший робочий день після закінчення 

звітного місяця о 10.00 за Вашингтоном. 

Індекс ділової активності РМІ (ISM) розраховується на основі проведення 

опитувань в певному секторі економіки. Склад учасників формується з 

урахуванням внеску кожної галузі у ВВП. Респонденти повинні дати відповідь 

на питання використовуючи терміни «краще», «гірше», «без змін». Результати 

опитування порівнюються з результатами опитування попереднього місяця. На 

основі відповідей розраховується дифузійний індекс по кожному питанню. 

Дифузійний індекс обчислюється як сума відсоткових змін відповідей «краще», 

до якої додається половина відповідей «без змін». [4] 

DI=Н+0,5U; 

де, DI – дифузійний індекс; 

Н – відсоток відповідей, що відповіли «краще»; 
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U – відсоток відповідей, що відповіли «без змін». 

При опитуванні відслідковуються зміни за наступними показниками: 

 Нові замовлення (New Orders);   

 Виробництво (Production); 

 Зайнятість (Employment);   

 Постачання комплектующих (Supplier Deliveries);    

 Запаси (Inventories).  

Розраховані дифузійні індекси по кожному питанню корегуються із 

врахуванням сезонних коефіцієнтів, які уточнюються щорічно.  

SADI = DI / Сезонний коефіцієнт 

У табл.1 наведені відповідні коефіцієнти для індексу РМІ за 2011 р.[4] 

 

Таблиця 1 

Таблиця сезонних коефіцієнтів за 2011 р. 

Місяць 

року 

Нові 

замовлення 

Виробництво Зайнятість  Постачання 

комплектуючих 

Запаси 

січень 0,952 0,975 0,931 0,965 0,972 

лютий 1,006 0,996 0,995 0,975 1,017 

березень 1,063 1,063 1,016 0,983 1,017 

квітень 1,101 1,073 1,038 1,002 1,024 

травень 1,045 1,054 1,071 1,007 0,994 

червень 1,019 0,996 1,048 0,99 0,981 

липень 1,025 0,949 1,009 1,013 0,993 

серпень 0,989 0,948 0,992 1,022 1,035 

вересень 1,034 1,034 0,982 1,021 1,002 

жовтень 0,965 1,003 0,984 1,007 1,032 

листопад 0,942 0,976 0,984 1,007 1,032 

грудень 0,856  0,929 0,939 0,999 0,967 

 

Для розрахунку індексу РМІ (ISM) необхідно скласти дифузійні індекси 

по п’яти зазначеним показникам з урахуванням сезонних коефіцієнтів за 

наступною формулою: 
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PMI = 0.30*SADI(NO) + 0.25*SADI(P) + 0.20*SADI(E) + 0.15*SADI(SD) + 

0.10*SADI(I); 

де NO – дифузійний коефіцієнт за показником нові замовлення; 

Р – дифузійний коефіцієнт за показником виробництво; 

Е - дифузійний коефіцієнт за показником зайнятість; 

SD - дифузійний коефіцієнт за показником постачання комплектуючих; 

І - дифузійний коефіцієнт за показником запаси. 

Індекс РМІ (ISM) вимірюється у відсотках в діапазоні від 0 до 100. В 

інших розвинених країнах можна зустріти від’ємні значення індексу, що 

пов’язано з особливостями обчислення, коли статистичні організації 

використовують NPR (net percentage rising), який дорівнює різниці між 

відсотком респондентів, які відповіли «краще» і відсотком респондентів, які 

відповіли «гірше». 

Для державних установ, які відповідальні за розробку економічної 

політики важливе значення має вивчення показників індексу РМІ (ISM). 

Інформація, яку надають його складові та загальне значення індексу РМІ (ISM) 

дозволяє відслідковувати ситуацію в окремих галузях та в економіці в цілому і 

своєчасно приймати відповідні заходи впливу. Також, інформація є важливою 

для підприємницького сектору економіки. Цінність зазначеної інформації, 

оперативність її надходження відмічають фахівці у галузі економіки та 

прогнозування у процесі прийняття рішень Федеральною Резервною Системою 

та Адміністрацією Президента США. [ 4] 

Аналіз індексу РМІ (ISM) здійснюється за наступними напрямами: 

 загальні перспективи економічного зростання; 

 перспективи повороту економічного циклу; 

 поведінка складових індексу РМІ; 

 взаємозвязок між індексом РМІ та іншими індикаторами; 

 перспективи інфляції. 

Для інтерпретації індексу виділяють декілька рівнів: 

 циклічний максимум; 

 50%; 

 44%; 

 циклічний мінімум. 
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Індекс РМІ є достатньо надійним індикатором, який використовується 

для прогнозування циклічності економіки. За останні 40 років максимальні 

значення РМІ правильно прогнозують досягнення піку зростання в середньому 

за 7 місяців. Мінімальні значення індексу РМІ досягаються за 3 місяці до 

досягнення мінімуму у діловому ціклі. [ 2] 

50% - точка, у якій рівні частки респондентів відповідають, що умови для 

ведення бізнесу є сприятливими та несприятливими. Ця точка є значущою як 

психологічний рівень, часто фахівці сприймають цей показник як сигнал 

потенційного споду в економіці. 

У випадку зменшення РМІ нижче 44% свідчить про економічний спад та 

відємні темпи зростання ВВП. Протягом спаду індекс РМІ зменшується до 

середнього рівня 34,8%. Якщо РМІ не зменшується нижче 44% то це, зазвичай, 

свідчить про швидке відновлення економіки. 

Індекс РМІ має важливе значення для оцінки загальних перспектив 

розвитку економіки. В процесі аналізу індекс пов’язують з ВВП та 

промисловим виробництвом. Значення РМІ (ISM) випереджає промислове 

виробництво в середньому на декілька місяців. При значенні індекса 50% 

зростання промислового виробництва дорівнює 2,1% річних. Якщо РМІ 

дорівнює 50% то зростання реального ВВП дорівнює 1,9%.[ 3] 

Значення індексів допомагають оцінити стан ділового ціклу. Якщо 

національна економіка починає виходити із фази спаду то зростає компонент 

нові замовлення, що, в подальшому, знаходить своє відображення у зростанні 

показника виробництва. Покращення ситуації в економіці є причиною 

зростання працевлаштування і зростання матеріально – виробничих запасів.  

Показник нових замовлень є важливим випереджаючим показником 

початку спаду в економіці. Показники зайнятості та запасів, також, надають 

оперативну інформацію про спад економічної активності. 

Висновки. Підсумовуючи, можна відмітити, що індекси ділової 

активності РМІ (ISM) є ефективним способом отримання інформації про стан 

ділової активності в економіці. Зазначені індекси досить тривалий час 

використовуються у розвинених країнах і довели свою надійність і корисність. 

Інтерес до індексів в країнах з перехідною економікою представляється 

актуальним з огляду на низьку ефективність державної економічної політики. 
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